

1451st Meeting of the Permanent Council
16 November 2023
Russian Federation



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ

PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE

Выступление
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации
А.А.ВОЛГАРЁВА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
16 ноября 2023 года

О продолжающихся нарушениях некоторыми государствами-участниками своих обязательств по ОБСЕ в сфере защиты исторических монументов и памятных мест

Господин Председатель,

Несмотря на наши многочисленные выступления в Постоянном совете, а также призывы к исполнителям Организации вмешаться в происходящее, вакханалия в отношении советского историко-мемориального наследия, памятных мест и даже кощунственного и бесславного выкапывания братских захоронений не только не прекращается на пространстве ОБСЕ, но и набирает новые обороты.

26 октября с.г. на рассмотрение Сейма **Латвии** были внесены поправки в закон «О запрете экспонирования и демонтаже на территории Латвии объектов, прославляющие советские и нацистские оккупационные режимы». Сам закон, как известно, был принят в июне 2022 года, в результате его активного применения уничтожены порядка 120 мемориальных объектов, включая масштабный комплекс воинам-освободителям от фашизма в Риге. Теперь законодатели пошли еще дальше и предлагают ликвидировать все советские памятники, в том числе те, под которыми находятся братские могилы.

Дата рассмотрения проекта в первом чтении пока не определена. Однако нет сомнений, что ответственная за техническое сопровождение Комиссия Сейма по образованию, культуре и науке не станет затягивать процесс и приложит все усилия для его ускоренного обсуждения и одобрения парламентом страны.

В аннотации к документу авторы-националисты сетуют на «несовершенство» нынешней редакции закона, поскольку она не позволяет сносить объекты,

расположенные в местах захоронений. Ссылаются они и на решение Сейма от 12 мая 2022 года о приостановке действия статьи 13 Межправительственного российско-латвийского соглашения о социальной защищенности военных пенсионеров от 1994 года, которая гарантировала сохранность советских мемориалов. Примечательно, что про двустороннее соглашение о статусе воинских захоронений от 2007 года, в соответствии с которыми официальная Рига взяла на себя обязательства по защите, уходу и обеспечению сохранности братских воинских захоронений и расположенных на их территории мемориалов, инициаторы раскопок могил решили не учитывать. Всего же «под нож» пока планируется пустить порядка 70 мемориалов. Однако едва ли латвийские законодатели остановятся, пока не уничтожат все оставшиеся мемориальные и памятные места. При этом средств на эту постыдную деятельность в Риге не жалеют.

В Эстонии также полным ходом идет глумление над памятью о советских воинах. 13 ноября с.г. эстонский военный музей анонсировал кощунственную идею «перезахоронить» к весне 2024 года останки 18 советских военнослужащих на военном кладбище в Таллине. Формальным предлогом этого бессовестного шага является «расчистка прохода» к монументу кавалерам Креста Свободы. Судьба останков после эксгумации остается неясной. Однако ясно то, что действия эстонских властей являются актом государственного вандализма, который не имеет оправданий и должен быть осужден демократическим международным сообществом, к которому себя причисляет эта страна.

Господин Председатель,

Официальные Рига и Таллин грубо нарушают свои международные обязательства, в том числе по защите, уходу и обеспечению сохранности захоронений и расположенных на них мемориальных объектов. В конкретном плане имеем в виду документ Краковского симпозиума по культурному наследию государств-участников 1991 года. В пункте 12 подчеркивается, что «одним из важнейших элементов культурного наследия, который может быть передан будущим поколениям, является полное и регулярное документальное отражение достопримечательных мест, структур, культурных ландшафтов, объектов и культурных систем, включая исторические, религиозные и культурные памятники в том виде, в котором они существуют в настоящее время».

В русле общей линии по оправданию нацистских военных преступников и их пособников власти этих двух государств предпринимают максимальные усилия для того, чтобы место настоящих Героев и Воинов-Освободителей заняли те, кого обоснованно причисляют к пособникам нацистов, коллаборантам и приспешникам гитлеровской Германии. Отсюда и поощрение на государственном уровне ежегодных шествий ветеранов «Ваффен-СС», их традиционных «слетов», а также жажда переписать историю Второй мировой войны под собственные псевдоисторические лекала. На этом фоне нас не удивляет позиция Латвии и Эстонии, которые проголосовали против резолюции Третьего комитета Генассамблеи ООН «Борьба с героизацией нацизма, неонацизмом и другими видами практики, которые способствуют эскалации современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости».

Господин Председатель,

Совершенно недопустимо, когда под надуманными, абсолютно неуместными предложениями происходит настоящее торжество абсурда и глумление над исторической памятью, возвращение к первобытным временам, в прямом смысле слова «война с мертвыми» и «пляски с костями». Мы глубоко разочарованы длительным отсутствием внятной реакции на творящиеся безобразия со стороны функционеров нашей

Организации – Действующего председательства, Генерального секретаря, директора Бюро по демократическим институтам и правам человека, Верховного комиссара по делам меньшинств. Рассматриваем такую позицию как фактическое потакание творимому безобразию с неонацистской окраской. Просьба считать наше выступление официальным обращением, которые мы в ближайшее время подкрепим письмами в адрес руководства и глав институтов.

Благодарю за внимание